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Ein paar Hinweise, um den Konjunktiv in den Griff zu bekommen ...

Die Modalpartikel &v
* hilft, die verschiedenen moglichen Bedeutungen von Konjunktiv und Optativ auseinanderzuhalten,

eltdv>éav — Ote+ Gv > dtav — €medn + av > énedav
» Merke: kév = koi v [Partikel] oder xai édv [Konjunktion]

* steht meistens unmittelbar neben ihrem Verb, kann sich aber auch an vor dem Verb stehende wichtige Begriffe (Fragewort: tig év; Negation: ook dv; Adverb: obteg dv ...)
anschlieBen; insbesondere steht v in Nebensitzen im Konjunktiv stets unmittelbar hinter dem Relativpronomen oder der Konjunktion, mit der év auch oft verschmilzt:

Zeichenerklidrung: = = Schlussfolgerung
= = worauf man als Néichstes achten muss

* mit dv (6tav, £4v...): hiufigster Fall!
= der Konjunktiv steht in einem Ne-
bensatz (Temporal-, Konditional-
oder Relativsatz)
<= Tempus des Verbs im Hauptsatz? |* Prisens im Hauptsatz

Konjunktivform = Iterativus der Gegenwart
(Kennzeichen: n/o + * Futur im Hauptsatz
primére Personalendungen) = Eventualis
= v (6tav, €av ...) im

Kontext?

* ohne @v (6tav, €av...)
< geht tva (dnwg, (g) voran? *ja

* nein
= der Konjunktiv steht in
einem Hauptsatz
< Person des Verbs

= finaler Nebensatz (damit ...

* Verb in der 1. Person Sg. od. PL.
+ Fragezeichen (;) am Satzende
= Sollfrage: ti mowjow; Was soll ich tun?

* Verb in der 1. Person Pl., kein Fragezeichen
= Hortativ: E\0opev- Lasst uns gehen!

* Verb in der 2. Person Sg. od. Pl. Aorist + p)
= Verbot: pun todto momong: Tu das nicht!




